
Rispondi usando una penna nera o blu (non una penna di colore diverso o una matita). Scrivi le parole e i numeri in bella grafia (risposte difficili da interpretare non saranno prese in considerazione).

[image: image1.wmf] 1

Le domande sono di due tipi:

· [image: image321.wmf][image: image322.wmf]domande con risposta da scegliere tra quelle indicate; in questo caso dovresti sempre essere in grado di trovare la risposta senza consultare libri (in genere senza calcoli; talvolta con calcoli semplicissimi): devi rispondere sbarrando con una croce (ben evidente) la risposta prescelta;
se hai sbarrato per errore una casella e vuoi indicarne un’altra, scrivi chiaramente “no” per annullare la prima croce
· [image: image323.wmf]domande che richiedono un risultato numerico: scrivi il risultato nello spazio predisposto, usando un numero adeguato di cifre significative;
[image: image324.wmf]per queste domande ho lasciato uno spazio nel quale potrai indicare calcoli intermedi o formule utilizzate; il giudizio sulla risposta è basato soprattutto sul valore che hai indicato nella casella, ma in caso di dubbio potrò utilizzare quello che hai scritto nello spazio per giudicare se l’impostazione era corretta.

[image: image325.wmf]Dopo ciascuna domanda è indicato, con carattere più piccolo, il punteggio minimo (che viene assegnato se la risposta è sbagliata) e quello massimo (che viene assegnato se la risposta è giusta). In alcuni casi verranno assegnati punteggi intermedi, se la risposta è solo parzialmente giusta. Alle domande cui non si risponde vengono assegnati 0 punti.

I quesiti riportati in questa pagina e nella seguente richiedono la scelta di una risposta unica tra quelle di seguito riportate. La risposta richiede conoscenze generali e capacità di ragionamento, ed in qualche caso l’esecuzione di semplici calcoli approssimati. I riferimenti normativi sono le NTC 08 (per gli stati limite) ed il D.M. 14/2/92 (per le tensioni ammissibili).

(1)
Quanto vale la tensione ammissibile (a compressione) per un calcestruzzo con Rck=20 MPa?
(punti -1/+4)


[image: image335.wmf]Spazio a disposizione per calcoli

 

 1.94 MPa
 7.25 MPa

[image: image3.wmf] 3

 8.50 MPa

[image: image4.wmf] 4

 14.17 MPa

[image: image5.wmf] 5

 19.84 MPa

(2)
Quanto vale la resistenza a compressione fcd per un calcestruzzo di classe C35/45?

(punti -1/+4)

[image: image6.wmf] 1

 1.94 MPa

[image: image7.wmf] 2

 7.25 MPa

[image: image8.wmf] 3

 8.50 MPa

[image: image9.wmf] 4

 14.17 MPa

[image: image10.wmf] 5

 19.84 MPa

(3)
Perché è preoccupante la carbonatazione del calcestruzzo?
(punti -1/+4)

[image: image11.wmf] 1


riduce la resistenza del calcestruzzo


[image: image12.wmf] 2


rende il calcestruzzo fragile a basse temperature


[image: image13.wmf] 3


favorisce la corrosione dell’armatura


[image: image14.wmf] 4


aumenta gli effetti viscosi


[image: image15.wmf] 5


nessun dei motivi innanzi citati

(4)
A quale modello di comportamento del materiale si riferisce il diagramma di tensioni sotto indicato?
(punti -1/+4)
	
[image: image16.wmf] 1


primo stadio


[image: image17.wmf] 2


secondo stadio


[image: image18.wmf] 3


terzo stadio


[image: image19.wmf] 4


terzo stadio, solo per le armature


[image: image20.wmf] 5


non è possibile dirlo
	
[image: image21.wmf] 




(5)
Nel modello di comportamento di primo stadio, in presenza di sforzo normale e momento flettente, è possibile determinare lo stato tensionale applicando le formule di Scienza delle costruzioni?
(punti -1/+4)

[image: image22.wmf] 1


no, perché la sezione è costituita da due materiali


[image: image23.wmf] 2


solo se lo sforzo normale è di compressione

[image: image24.wmf] 3


si, purché si trascuri il calcestruzzo teso

[image: image25.wmf] 4


si, purché si trascurino le armature 

[image: image26.wmf] 5


si, purché ci si riferisca alla sezione omogeneizzata
(6)
Nel modello di comportamento di secondo stadio, in presenza di sforzo normale e momento flettente, è possibile applicare il principio di sovrapposizione degli effetti nel determinare lo stato tensionale?
(punti -1/+4)

[image: image27.wmf] 1


si, sempre

[image: image28.wmf] 2


si, purché si trascurino le armature 

[image: image29.wmf] 3


solo se lo sforzo normale è di compressione

[image: image30.wmf] 4


solo se la sezione è tutta compressa

[image: image31.wmf] 5


no, mai
	Per le domande che seguono si faccia riferimento alla sezione a fianco indicata, realizzata con i seguenti materiali:
calcestruzzo C25/30

acciaio B450C
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(7)
Se il modello di comportamento del materiale è quello di primo stadio, a quali caratteristiche di sollecitazione si riferisce il diagramma di deformazioni sotto indicato?
(punti -1/+4)
	
[image: image33.wmf] 1


flessione semplice, momento positivo


[image: image34.wmf] 2


tensoflessione, momento positivo


[image: image35.wmf] 3


pressoflessione, momento positivo


[image: image36.wmf] 4


pressoflessione, momento negativo

[image: image37.wmf] 5


sforzo normale centrato
	
[image: image38.wmf] 

+

 

-

 




(8)
Se il modello di comportamento del materiale è quello di secondo stadio, a quali caratteristiche di sollecitazione si riferisce il diagramma di deformazioni sotto indicato?
(punti -1/+4)
	
[image: image39.wmf] 1


flessione semplice, momento negativo

[image: image40.wmf] 2


tensoflessione, momento negativo

[image: image41.wmf] 3


tensoflessione, momento positivo

[image: image42.wmf] 4


pressoflessione, momento negativo


[image: image43.wmf] 5


pressoflessione, momento positivo
	
[image: image44.wmf] 

+

 

-

 




(9)
Se il modello di comportamento del materiale è quello di secondo stadio, e la sezione è soggetta alla coppia N = (1200 kN, M = (240 kNm, come è la sezione?
(punti -1/+4)

[image: image45.wmf] 1


tutta compressa


[image: image46.wmf] 2


tutta tesa


[image: image47.wmf] 3


parzializzata, compressa superiormente


[image: image48.wmf] 4


parzializzata, compressa inferiormente


[image: image49.wmf] 5


per dirlo occorre calcolare il nocciolo delle sole armature

(10)
Se operi alle tensioni ammissibili, qual è il massimo sforzo normale di compressione che può portare la sezione?
(punti -1/+4)

[image: image50.wmf] 1

 536 kN

[image: image51.wmf] 2

 1020 kN

[image: image52.wmf] 3

 1920 kN

[image: image53.wmf] 4

 2399 kN

[image: image54.wmf] 5

 3427 kN

(11)
Se il modello di comportamento del materiale è quello di terzo stadio, a quali caratteristiche di sollecitazione si riferisce il diagramma di deformazioni sotto indicato?
(punti -1/+4)
	
[image: image55.wmf] 1


flessione semplice, momento positivo


[image: image56.wmf] 2


tensoflessione, momento positivo


[image: image57.wmf] 3


pressoflessione, momento positivo


[image: image58.wmf] 4


pressoflessione, momento negativo


[image: image59.wmf] 5


sforzo normale centrato
	
[image: image60.wmf] 
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(12)
Se il modello di comportamento del materiale è quello di terzo stadio, qual è il massimo sforzo normale di trazione che può sopportare la sezione?
(punti -1/+4)

[image: image61.wmf] 1

 391 kN

[image: image62.wmf] 2

 822 kN

[image: image63.wmf] 3

 1252 kN

[image: image64.wmf] 4

 4534 kN

[image: image65.wmf] 5

 5356 kN

I quesiti riportati in questa pagina e nella seguente richiedono anche valutazioni numeriche precise. Tutti i quesiti sono riferiti allo stato limite ultimo, con riferimento normativo alle NTC 08.
I materiali da utilizzare sono: calcestruzzo C25/30; acciaio B450C.
	Per le domande (13) e (14) si faccia riferimento alla sezione a fianco indicata
	
[image: image66.wmf] 
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(13)
In presenza di flessione semplice, con momento positivo, qual è la distanza dell’asse neutro dal bordo compresso?


(punti 0/+6)
x = [image: image67.wmf]  cm

(14)
E, di conseguenza, quanto vale il momento resistente? 

(punti 0/+6)
MRd= [image: image68.wmf]  kNm


[image: image69.wmf]Spazio a disposizione per calcoli

 


Le domande (15), (16) e (17) si riferiscono al progetto di sezioni o armature e non hanno riferimento alla figura di sopra.

(15)
Una trave a spessore, posta in un solaio di spessore 26 cm con copriferro di calcolo pari a 4 cm, è soggetta ad un momento flettente MEd = 120 kNm. Che larghezza assegni alla trave? 

(punti 0/+4)
b= [image: image70.wmf]  cm

(16)
E, nello stesso caso, qual è l’armatura tesa necessaria? 

(punti 0/+6)
As= [image: image71.wmf]  cm2
(17)
E l’armatura compressa necessaria? 

(punti 0/+6)
A’s= [image: image72.wmf]  cm2

[image: image73.wmf]Spazio a disposizione per calcoli

 


	Per tutte le domande del foglio si faccia riferimento alla sezione a fianco indicata
	
[image: image74.wmf] 
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Per le domande (18) e (19) si consideri come armatura As  = 16 cm2 e A’s = 5 cm2.
(18)
Qual è il momento resistente che corrisponde ad un diagramma di deformazione uniforme, con (=(c2 in tutti i punti? 

(punti 0/+6)
MRd= [image: image75.wmf]  kNm

(19)
Qual è lo sforzo normale resistente che corrisponde ad un diagramma di deformazione di passaggio tra sezione parzializzata e sezione tutta compressa? 

(punti 0/+6)
NRd= [image: image76.wmf]  kN


[image: image77.wmf]Spazio a disposizione per calcoli

 


Per le domande (20) e (21) si consideri una armatura simmetrica As = A’s.
(20)
Se As = A’s = 15 cm2, qual è il momento resistente che corrisponde allo sforzo normale NRd = (1200 kN? 

(punti 0/+6)
MRd= [image: image78.wmf]  kNm

(21)
Se sulla sezione agisce uno sforzo normale NEd = (500 kN ed un momento flettente MEd = (650 kNm, che armatura è necessaria? 

(punti 0/+6)
As = A’s = [image: image79.wmf]  kNm


[image: image80.wmf]Spazio a disposizione per calcoli

 


I quesiti riportati in questa pagina e nella seguente richiedono la scelta di una risposta unica tra quelle di seguito riportate. La risposta richiede conoscenze generali e capacità di ragionamento, ed in qualche caso l’esecuzione di semplici calcoli approssimati. I riferimenti normativi sono le NTC 08 (per gli stati limite) ed il D.M. 14/2/92 (per le tensioni ammissibili).

(1)
Quanto vale la tensione ammissibile (a compressione) per un calcestruzzo con Rck=20 MPa?
(punti -1/+4)

[image: image81.wmf] 1

 19.84 MPa

[image: image82.wmf] 2

 14.17 MPa

[image: image83.wmf] 3

 8.50 MPa

[image: image84.wmf] 4

 7.25 MPa

[image: image85.wmf] 5

 1.94 MPa

(2)
Quanto vale la resistenza a compressione fcd per un calcestruzzo di classe C35/45?

(punti -1/+4)

[image: image86.wmf] 1

 19.84 MPa

[image: image87.wmf] 2

 14.17 MPa

[image: image88.wmf] 3

 8.50 MPa

[image: image89.wmf] 4

 7.25 MPa

[image: image90.wmf] 5

 1.94 MPa

(3)
Perché è preoccupante la carbonatazione del calcestruzzo?
(punti -1/+4)

[image: image91.wmf] 1


aumenta gli effetti viscosi

[image: image92.wmf] 2


rende il calcestruzzo fragile a basse temperature


[image: image93.wmf] 3


riduce la resistenza del calcestruzzo

[image: image94.wmf] 4


favorisce la corrosione dell’armatura

[image: image95.wmf] 5


nessun dei motivi innanzi citati

(4)
A quale modello di comportamento del materiale si riferisce il diagramma di tensioni sotto indicato?
(punti -1/+4)
	
[image: image96.wmf] 1


primo stadio


[image: image97.wmf] 2


secondo stadio


[image: image98.wmf] 3


terzo stadio


[image: image99.wmf] 4


terzo stadio, solo per le armature


[image: image100.wmf] 5


non è possibile dirlo
	
[image: image101.wmf] 




(5)
Nel modello di comportamento di primo stadio, in presenza di sforzo normale e momento flettente, è possibile determinare lo stato tensionale applicando le formule di Scienza delle costruzioni?
(punti -1/+4)

[image: image102.wmf] 1


si, purché si trascuri il calcestruzzo teso

[image: image103.wmf] 2


si, purché si trascurino le armature

[image: image104.wmf] 3


si, purché ci si riferisca alla sezione omogeneizzata

[image: image105.wmf] 4


solo se lo sforzo normale è di compressione

[image: image106.wmf] 5


no, perché la sezione è costituita da due materiali
(6)
Nel modello di comportamento di secondo stadio, in presenza di sforzo normale e momento flettente, è possibile applicare il principio di sovrapposizione degli effetti nel determinare lo stato tensionale?
(punti -1/+4)

[image: image107.wmf] 1


no, mai


[image: image108.wmf] 2


solo se lo sforzo normale è di compressione


[image: image109.wmf] 3


solo se la sezione è tutta compressa


[image: image110.wmf] 4


si, purché si trascurino le armature


[image: image111.wmf] 5


si, sempre

	Per le domande che seguono si faccia riferimento alla sezione a fianco indicata, realizzata con i seguenti materiali:

calcestruzzo C25/30

acciaio B450C
	
[image: image112.wmf] 
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(7)
Se il modello di comportamento del materiale è quello di primo stadio, a quali caratteristiche di sollecitazione si riferisce il diagramma di deformazioni sotto indicato?
(punti -1/+4)
	
[image: image113.wmf] 1


sforzo normale centrato 

[image: image114.wmf] 2


flessione semplice, momento positivo

[image: image115.wmf] 3


tensoflessione, momento positivo

[image: image116.wmf] 4


pressoflessione, momento positivo

[image: image117.wmf] 5


pressoflessione, momento negativo
	
[image: image118.wmf] 

+

 

-

 




(8)
Se il modello di comportamento del materiale è quello di secondo stadio, a quali caratteristiche di sollecitazione si riferisce il diagramma di deformazioni sotto indicato?
(punti -1/+4)
	
[image: image119.wmf] 1


flessione semplice, momento negativo


[image: image120.wmf] 2


pressoflessione, momento negativo


[image: image121.wmf] 3


pressoflessione, momento positivo


[image: image122.wmf] 4


tensoflessione, momento negativo


[image: image123.wmf] 5


tensoflessione, momento positivo
	
[image: image124.wmf] 

+

 

-

 




(9)
Se il modello di comportamento del materiale è quello di secondo stadio, e la sezione è soggetta alla coppia N = (1000 kN, M = (180 kNm, come è la sezione?
(punti -1/+4)

[image: image125.wmf] 1


tutta tesa 

[image: image126.wmf] 2


tutta compressa

[image: image127.wmf] 3


parzializzata, compressa inferiormente 

[image: image128.wmf] 4


parzializzata, compressa superiormente

[image: image129.wmf] 5


per dirlo occorre calcolare il nocciolo delle sole armature

(10)
Se operi alle tensioni ammissibili, qual è il massimo sforzo normale di compressione che può portare la sezione?
(punti -1/+4)

[image: image130.wmf] 1

 2355 kN

[image: image131.wmf] 2

 1648 kN

[image: image132.wmf] 3

 1260 kN

[image: image133.wmf] 4

 1020 kN

[image: image134.wmf] 5

 536 kN

(11)
Se il modello di comportamento del materiale è quello di terzo stadio, a quali caratteristiche di sollecitazione si riferisce il diagramma di deformazioni sotto indicato?
(punti -1/+4)
	
[image: image135.wmf] 1


sforzo normale centrato 

[image: image136.wmf] 2


flessione semplice, momento positivo

[image: image137.wmf] 3


tensoflessione, momento positivo

[image: image138.wmf] 4


pressoflessione, momento positivo

[image: image139.wmf] 5


pressoflessione, momento negativo
	
[image: image140.wmf] 

+

 

-

 




(12)
Se il modello di comportamento del materiale è quello di terzo stadio, qual è il massimo sforzo normale di trazione che può sopportare la sezione?
(punti -1/+4)

[image: image141.wmf] 1

 3797 kN

[image: image142.wmf] 2

 2976 kN

[image: image143.wmf] 3

 1252 kN

[image: image144.wmf] 4

 822 kN

[image: image145.wmf] 5

 391 kN

I quesiti riportati in questa pagina e nella seguente richiedono anche valutazioni numeriche precise. Tutti i quesiti sono riferiti allo stato limite ultimo, con riferimento normativo alle NTC 08.

I materiali da utilizzare sono: calcestruzzo C25/30; acciaio B450C.

	Per le domande (13) e (14) si faccia riferimento alla sezione a fianco indicata
	
[image: image146.wmf] 
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(13)
In presenza di flessione semplice, con momento positivo, qual è la distanza dell’asse neutro dal bordo compresso?


(punti 0/+6)
x = [image: image147.wmf]  cm

(14)
E, di conseguenza, quanto vale il momento resistente? 

(punti 0/+6)
MRd= [image: image148.wmf]  kNm


[image: image149.wmf]Spazio a disposizione per calcoli

 


Le domande (15), (16) e (17) si riferiscono al progetto di sezioni o armature e non hanno riferimento alla figura di sopra.

(15)
Una trave a spessore, posta in un solaio di spessore 24 cm con copriferro di calcolo pari a 4 cm, è soggetta ad un momento flettente MEd = 120 kNm. Che larghezza assegni alla trave? 

(punti 0/+4)
b= [image: image150.wmf]  cm

(16)
E, nello stesso caso, qual è l’armatura tesa necessaria? 

(punti 0/+6)
As= [image: image151.wmf]  cm2
(17)
E l’armatura compressa necessaria? 

(punti 0/+6)
A’s= [image: image152.wmf]  cm2

[image: image153.wmf]Spazio a disposizione per calcoli

 


	Per tutte le domande del foglio si faccia riferimento alla sezione a fianco indicata
	
[image: image154.wmf] 
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Per le domande (18) e (19) si consideri come armatura As  = 16 cm2 e A’s = 5 cm2.
(18)
Qual è il momento resistente che corrisponde ad un diagramma di deformazione uniforme, con (=(c2 in tutti i punti? 

(punti 0/+6)
MRd= [image: image155.wmf]  kNm

(19)
Qual è lo sforzo normale resistente che corrisponde ad un diagramma di deformazione di passaggio tra sezione parzializzata e sezione tutta compressa? 

(punti 0/+6)
NRd= [image: image156.wmf]  kN


[image: image157.wmf]Spazio a disposizione per calcoli

 


Per le domande (20) e (21) si consideri una armatura simmetrica As = A’s.
(20)
Se As = A’s = 15 cm2, qual è il momento resistente che corrisponde allo sforzo normale NRd = (1200 kN? 

(punti 0/+6)
MRd= [image: image158.wmf]  kNm

(21)
Se sulla sezione agisce uno sforzo normale NEd = (500 kN ed un momento flettente MEd = (600 kNm, che armatura è necessaria? 

(punti 0/+6)
As = A’s = [image: image159.wmf]  kNm


[image: image160.wmf]Spazio a disposizione per calcoli

 


I quesiti riportati in questa pagina e nella seguente richiedono la scelta di una risposta unica tra quelle di seguito riportate. La risposta richiede conoscenze generali e capacità di ragionamento, ed in qualche caso l’esecuzione di semplici calcoli approssimati. I riferimenti normativi sono le NTC 08 (per gli stati limite) ed il D.M. 14/2/92 (per le tensioni ammissibili).

(1)
Quanto vale la tensione ammissibile (a compressione) per un calcestruzzo con Rck=20 MPa?
(punti -1/+4)

[image: image161.wmf] 1

 1.94 MPa

[image: image162.wmf] 2

 7.25 MPa

[image: image163.wmf] 3

 8.50 MPa

[image: image164.wmf] 4

 14.17 MPa

[image: image165.wmf] 5

 19.84 MPa

(2)
Quanto vale la resistenza a compressione fcd per un calcestruzzo di classe C35/45?

(punti -1/+4)

[image: image166.wmf] 1

 1.94 MPa

[image: image167.wmf] 2

 7.25 MPa

[image: image168.wmf] 3

 8.50 MPa

[image: image169.wmf] 4

 14.17 MPa

[image: image170.wmf] 5

 19.84 MPa

(3)
Perché è preoccupante la carbonatazione del calcestruzzo?
(punti -1/+4)

[image: image171.wmf] 1


aumenta gli effetti viscosi


[image: image172.wmf] 2


rende il calcestruzzo fragile a basse temperature


[image: image173.wmf] 3


riduce la resistenza del calcestruzzo


[image: image174.wmf] 4


favorisce la corrosione dell’armatura


[image: image175.wmf] 5


nessun dei motivi innanzi citati

(4)
A quale modello di comportamento del materiale si riferisce il diagramma di tensioni sotto indicato?
(punti -1/+4)
	
[image: image176.wmf] 1


primo stadio


[image: image177.wmf] 2


secondo stadio


[image: image178.wmf] 3


terzo stadio


[image: image179.wmf] 4


terzo stadio, solo per le armature


[image: image180.wmf] 5


non è possibile dirlo
	
[image: image181.wmf] 




(5)
Nel modello di comportamento di primo stadio, in presenza di sforzo normale e momento flettente, è possibile determinare lo stato tensionale applicando le formule di Scienza delle costruzioni?
(punti -1/+4)

[image: image182.wmf] 1


no, perché la sezione è costituita da due materiali


[image: image183.wmf] 2


solo se lo sforzo normale è di compressione


[image: image184.wmf] 3


si, purché si trascuri il calcestruzzo teso


[image: image185.wmf] 4


si, purché si trascurino le armature 

[image: image186.wmf] 5


si, purché ci si riferisca alla sezione omogeneizzata

(6)
Nel modello di comportamento di secondo stadio, in presenza di sforzo normale e momento flettente, è possibile applicare il principio di sovrapposizione degli effetti nel determinare lo stato tensionale?
(punti -1/+4)

[image: image187.wmf] 1


no, mai


[image: image188.wmf] 2


solo se lo sforzo normale è di compressione


[image: image189.wmf] 3


solo se la sezione è tutta compressa


[image: image190.wmf] 4


si, purché si trascurino le armature


[image: image191.wmf] 5


si, sempre

	Per le domande che seguono si faccia riferimento alla sezione a fianco indicata, realizzata con i seguenti materiali:

calcestruzzo C25/30

acciaio B450C
	
[image: image192.wmf] 
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(7)
Se il modello di comportamento del materiale è quello di primo stadio, a quali caratteristiche di sollecitazione si riferisce il diagramma di deformazioni sotto indicato?
(punti -1/+4)
	
[image: image193.wmf] 1


flessione semplice, momento positivo


[image: image194.wmf] 2


tensoflessione, momento positivo


[image: image195.wmf] 3


pressoflessione, momento positivo


[image: image196.wmf] 4


pressoflessione, momento negativo


[image: image197.wmf] 5


sforzo normale centrato
	
[image: image198.wmf] 

+

 

-

 




(8)
Se il modello di comportamento del materiale è quello di secondo stadio, a quali caratteristiche di sollecitazione si riferisce il diagramma di deformazioni sotto indicato?
(punti -1/+4)
	
[image: image199.wmf] 1


flessione semplice, momento negativo


[image: image200.wmf] 2


tensoflessione, momento negativo


[image: image201.wmf] 3


tensoflessione, momento positivo


[image: image202.wmf] 4


pressoflessione, momento negativo


[image: image203.wmf] 5


pressoflessione, momento positivo
	
[image: image204.wmf] 

+

 

-

 




(9)
Se il modello di comportamento del materiale è quello di secondo stadio, e la sezione è soggetta alla coppia N = (1000 kN, M = (180 kNm, come è la sezione?
(punti -1/+4)

[image: image205.wmf] 1


tutta compressa


[image: image206.wmf] 2


tutta tesa


[image: image207.wmf] 3


parzializzata, compressa superiormente


[image: image208.wmf] 4


parzializzata, compressa inferiormente


[image: image209.wmf] 5


per dirlo occorre calcolare il nocciolo delle sole armature

(10)
Se operi alle tensioni ammissibili, qual è il massimo sforzo normale di compressione che può portare la sezione?
(punti -1/+4)

[image: image210.wmf] 1

 3066 kN

[image: image211.wmf] 2

 2146 kN

[image: image212.wmf] 3

 1680 kN

[image: image213.wmf] 4

 1020 kN

[image: image214.wmf] 5

 587 kN

(11)
Se il modello di comportamento del materiale è quello di terzo stadio, a quali caratteristiche di sollecitazione si riferisce il diagramma di deformazioni sotto indicato?
(punti -1/+4)
	
[image: image215.wmf] 1


flessione semplice, momento positivo


[image: image216.wmf] 2


tensoflessione, momento positivo


[image: image217.wmf] 3


pressoflessione, momento positivo


[image: image218.wmf] 4


pressoflessione, momento negativo


[image: image219.wmf] 5


sforzo normale centrato
	
[image: image220.wmf] 

+

 

-

 




(12)
Se il modello di comportamento del materiale è quello di terzo stadio, qual è il massimo sforzo normale di trazione che può sopportare la sezione?
(punti -1/+4)

[image: image221.wmf] 1

 4868 kN

[image: image222.wmf] 2

 3968 kN

[image: image223.wmf] 3

 1409 kN

[image: image224.wmf] 4

 900 kN

[image: image225.wmf] 5

 391 kN

I quesiti riportati in questa pagina e nella seguente richiedono anche valutazioni numeriche precise. Tutti i quesiti sono riferiti allo stato limite ultimo, con riferimento normativo alle NTC 08.

I materiali da utilizzare sono: calcestruzzo C25/30; acciaio B450C.

	Per le domande (13) e (14) si faccia riferimento alla sezione a fianco indicata
	
[image: image226.wmf] 
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(13)
In presenza di flessione semplice, con momento positivo, qual è la distanza dell’asse neutro dal bordo compresso?


(punti 0/+6)
x = [image: image227.wmf]  cm

(14)
E, di conseguenza, quanto vale il momento resistente? 

(punti 0/+6)
MRd= [image: image228.wmf]  kNm


[image: image229.wmf]Spazio a disposizione per calcoli

 


Le domande (15), (16) e (17) si riferiscono al progetto di sezioni o armature e non hanno riferimento alla figura di sopra.

(15)
Una trave a spessore, posta in un solaio di spessore 26 cm con copriferro di calcolo pari a 4 cm, è soggetta ad un momento flettente MEd = 100 kNm. Che larghezza assegni alla trave? 

(punti 0/+4)
b= [image: image230.wmf]  cm

(16)
E, nello stesso caso, qual è l’armatura tesa necessaria? 

(punti 0/+6)
As= [image: image231.wmf]  cm2
(17)
E l’armatura compressa necessaria? 

(punti 0/+6)
A’s= [image: image232.wmf]  cm2

[image: image233.wmf]Spazio a disposizione per calcoli

 


	Per tutte le domande del foglio si faccia riferimento alla sezione a fianco indicata
	
[image: image234.wmf] 
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Per le domande (18) e (19) si consideri come armatura As  = 18 cm2 e A’s = 5 cm2.
(18)
Qual è il momento resistente che corrisponde ad un diagramma di deformazione uniforme, con (=(c2 in tutti i punti? 

(punti 0/+6)
MRd= [image: image235.wmf]  kNm

(19)
Qual è lo sforzo normale resistente che corrisponde ad un diagramma di deformazione di passaggio tra sezione parzializzata e sezione tutta compressa? 

(punti 0/+6)
NRd= [image: image236.wmf]  kN


[image: image237.wmf]Spazio a disposizione per calcoli

 


Per le domande (20) e (21) si consideri una armatura simmetrica As = A’s.
(20)
Se As = A’s = 15 cm2, qual è il momento resistente che corrisponde allo sforzo normale NRd = (1200 kN? 

(punti 0/+6)
MRd= [image: image238.wmf]  kNm

(21)
Se sulla sezione agisce uno sforzo normale NEd = (500 kN ed un momento flettente MEd = (550 kNm, che armatura è necessaria? 

(punti 0/+6)
As = A’s = [image: image239.wmf]  kNm


[image: image240.wmf]Spazio a disposizione per calcoli

 


I quesiti riportati in questa pagina e nella seguente richiedono la scelta di una risposta unica tra quelle di seguito riportate. La risposta richiede conoscenze generali e capacità di ragionamento, ed in qualche caso l’esecuzione di semplici calcoli approssimati. I riferimenti normativi sono le NTC 08 (per gli stati limite) ed il D.M. 14/2/92 (per le tensioni ammissibili).

(1)
Quanto vale la tensione ammissibile (a compressione) per un calcestruzzo con Rck=20 MPa?
(punti -1/+4)

[image: image241.wmf] 1

 19.84 MPa

[image: image242.wmf] 2

 14.17 MPa

[image: image243.wmf] 3

 8.50 MPa

[image: image244.wmf] 4

 7.25 MPa

[image: image245.wmf] 5

 1.94 MPa

(2)
Quanto vale la resistenza a compressione fcd per un calcestruzzo di classe C35/45?

(punti -1/+4)

[image: image246.wmf] 1

 19.84 MPa

[image: image247.wmf] 2

 14.17 MPa

[image: image248.wmf] 3

 8.50 MPa

[image: image249.wmf] 4

 7.25 MPa

[image: image250.wmf] 5

 1.94 MPa

(3)
Perché è preoccupante la carbonatazione del calcestruzzo?
(punti -1/+4)

[image: image251.wmf] 1


riduce la resistenza del calcestruzzo


[image: image252.wmf] 2


rende il calcestruzzo fragile a basse temperature


[image: image253.wmf] 3


favorisce la corrosione dell’armatura


[image: image254.wmf] 4


aumenta gli effetti viscosi


[image: image255.wmf] 5


nessun dei motivi innanzi citati

(4)
A quale modello di comportamento del materiale si riferisce il diagramma di tensioni sotto indicato?
(punti -1/+4)
	
[image: image256.wmf] 1


primo stadio


[image: image257.wmf] 2


secondo stadio


[image: image258.wmf] 3


terzo stadio


[image: image259.wmf] 4


terzo stadio, solo per le armature


[image: image260.wmf] 5


non è possibile dirlo
	
[image: image261.wmf] 




(5)
Nel modello di comportamento di primo stadio, in presenza di sforzo normale e momento flettente, è possibile determinare lo stato tensionale applicando le formule di Scienza delle costruzioni?
(punti -1/+4)

[image: image262.wmf] 1


si, purché si trascuri il calcestruzzo teso


[image: image263.wmf] 2


si, purché si trascurino le armature


[image: image264.wmf] 3


si, purché ci si riferisca alla sezione omogeneizzata


[image: image265.wmf] 4


solo se lo sforzo normale è di compressione


[image: image266.wmf] 5


no, perché la sezione è costituita da due materiali

(6)
Nel modello di comportamento di secondo stadio, in presenza di sforzo normale e momento flettente, è possibile applicare il principio di sovrapposizione degli effetti nel determinare lo stato tensionale?
(punti -1/+4)

[image: image267.wmf] 1


si, sempre


[image: image268.wmf] 2


si, purché si trascurino le armature 


[image: image269.wmf] 3


solo se lo sforzo normale è di compressione


[image: image270.wmf] 4


solo se la sezione è tutta compressa


[image: image271.wmf] 5


no, mai

	Per le domande che seguono si faccia riferimento alla sezione a fianco indicata, realizzata con i seguenti materiali:

calcestruzzo C25/30

acciaio B450C
	
[image: image272.wmf] 
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(7)
Se il modello di comportamento del materiale è quello di primo stadio, a quali caratteristiche di sollecitazione si riferisce il diagramma di deformazioni sotto indicato?
(punti -1/+4)
	
[image: image273.wmf] 1


sforzo normale centrato 


[image: image274.wmf] 2


flessione semplice, momento positivo


[image: image275.wmf] 3


tensoflessione, momento positivo


[image: image276.wmf] 4


pressoflessione, momento positivo


[image: image277.wmf] 5


pressoflessione, momento negativo
	
[image: image278.wmf] 

+

 

-

 




(8)
Se il modello di comportamento del materiale è quello di secondo stadio, a quali caratteristiche di sollecitazione si riferisce il diagramma di deformazioni sotto indicato?
(punti -1/+4)
	
[image: image279.wmf] 1


flessione semplice, momento negativo


[image: image280.wmf] 2


pressoflessione, momento negativo


[image: image281.wmf] 3


pressoflessione, momento positivo


[image: image282.wmf] 4


tensoflessione, momento negativo


[image: image283.wmf] 5


tensoflessione, momento positivo
	
[image: image284.wmf] 

+

 

-

 




(9)
Se il modello di comportamento del materiale è quello di secondo stadio, e la sezione è soggetta alla coppia N = (1200 kN, M = (240 kNm, come è la sezione?
(punti -1/+4)

[image: image285.wmf] 1


tutta tesa 


[image: image286.wmf] 2


tutta compressa


[image: image287.wmf] 3


parzializzata, compressa inferiormente 


[image: image288.wmf] 4


parzializzata, compressa superiormente


[image: image289.wmf] 5


per dirlo occorre calcolare il nocciolo delle sole armature

(10)
Se operi alle tensioni ammissibili, qual è il massimo sforzo normale di compressione che può portare la sezione?
(punti -1/+4)

[image: image290.wmf] 1

 587 kN

[image: image291.wmf] 2

 1020 kN

[image: image292.wmf] 3

 1440 kN

[image: image293.wmf] 4

 1873 kN

[image: image294.wmf] 5

 2676 kN

(11)
Se il modello di comportamento del materiale è quello di terzo stadio, a quali caratteristiche di sollecitazione si riferisce il diagramma di deformazioni sotto indicato?
(punti -1/+4)
	
[image: image295.wmf] 1


sforzo normale centrato 


[image: image296.wmf] 2


flessione semplice, momento positivo


[image: image297.wmf] 3


tensoflessione, momento positivo


[image: image298.wmf] 4


pressoflessione, momento positivo


[image: image299.wmf] 5


pressoflessione, momento negativo
	
[image: image300.wmf] 

+

 

-

 




(12)
Se il modello di comportamento del materiale è quello di terzo stadio, qual è il massimo sforzo normale di trazione che può sopportare la sezione?
(punti -1/+4)

[image: image301.wmf] 1

 391 kN

[image: image302.wmf] 2

 900 kN

[image: image303.wmf] 3

 1409 kN

[image: image304.wmf] 4

 3401 kN

[image: image305.wmf] 5

 4301 kN

I quesiti riportati in questa pagina e nella seguente richiedono anche valutazioni numeriche precise. Tutti i quesiti sono riferiti allo stato limite ultimo, con riferimento normativo alle NTC 08.

I materiali da utilizzare sono: calcestruzzo C25/30; acciaio B450C.

	Per le domande (13) e (14) si faccia riferimento alla sezione a fianco indicata
	
[image: image306.wmf] 
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(13)
In presenza di flessione semplice, con momento positivo, qual è la distanza dell’asse neutro dal bordo compresso?


(punti 0/+6)
x = [image: image307.wmf]  cm

(14)
E, di conseguenza, quanto vale il momento resistente? 

(punti 0/+6)
MRd= [image: image308.wmf]  kNm


[image: image309.wmf]Spazio a disposizione per calcoli

 


Le domande (15), (16) e (17) si riferiscono al progetto di sezioni o armature e non hanno riferimento alla figura di sopra.

(15)
Una trave a spessore, posta in un solaio di spessore 24 cm con copriferro di calcolo pari a 4 cm, è soggetta ad un momento flettente MEd = 100 kNm. Che larghezza assegni alla trave? 

(punti 0/+4)
b= [image: image310.wmf]  cm

(16)
E, nello stesso caso, qual è l’armatura tesa necessaria? 

(punti 0/+6)
As= [image: image311.wmf]  cm2
(17)
E l’armatura compressa necessaria? 

(punti 0/+6)
A’s= [image: image312.wmf]  cm2

[image: image313.wmf]Spazio a disposizione per calcoli

 


	Per tutte le domande del foglio si faccia riferimento alla sezione a fianco indicata
	
[image: image314.wmf] 
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Per le domande (18) e (19) si consideri come armatura As  = 18 cm2 e A’s = 5 cm2.
(18)
Qual è il momento resistente che corrisponde ad un diagramma di deformazione uniforme, con (=(c2 in tutti i punti? 

(punti 0/+6)
MRd= [image: image315.wmf]  kNm

(19)
Qual è lo sforzo normale resistente che corrisponde ad un diagramma di deformazione di passaggio tra sezione parzializzata e sezione tutta compressa? 

(punti 0/+6)
NRd= [image: image316.wmf]  kN


[image: image317.wmf]Spazio a disposizione per calcoli

 


Per le domande (20) e (21) si consideri una armatura simmetrica As = A’s.
(20)
Se As = A’s = 15 cm2, qual è il momento resistente che corrisponde allo sforzo normale NRd = (1200 kN? 

(punti 0/+6)
MRd= [image: image318.wmf]  kNm

(21)
Se sulla sezione agisce uno sforzo normale NEd = (500 kN ed un momento flettente MEd = (500 kNm, che armatura è necessaria? 

(punti 0/+6)
As = A’s = [image: image319.wmf]  kNm


[image: image320.wmf]Spazio a disposizione per calcoli
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